

习近平生态文明思想的运城实践

惊叹夏县

本报记者 解世忠 见习记者 李星星

牢记嘱托加油干！
调查研究科学干！
激情燃烧火热干！
一级一级带着干！
久久为功持续干！

——题记

“千万工程”，夏县开花。
这里——
一日不见，令人惊异；
一月不见，令人惊讶；
一年不见，令人惊叹；
夏县——
以一域之实践，印证习近平生态文明思想的真理光芒和真理力量；
以一域之探索，见证省、市人居环境整治带来的“惊叹变化”。惊叹什么？
怎一个“美”字了得惊叹来自美。
该用什么词来形容夏县的美？
崔家河村，庭院、广场相映成趣，高树、低柳俯仰生姿，道路平整，绿意盎然；
南大里街道，商铺整齐划一，牌匾风格统一，饭店、超市鳞次栉比，彼此呼应；
陈乔村，绿树掩映巷道，农舍分外雅致，老年日间照料中心正火热提升改造；
……
这是“干净、整洁、有序”！
去往泗交的路上，蔚蓝的天，层叠的山，轻盈的云，五彩的路，徐徐转动的风车，古色古香的灯，别具特色的“憩园”，构成一幅美丽的风景画；
西沟村，夜幕降临，老人们坐在摇椅上，悠闲地摇动蒲扇；孩子们在广场上打着篮球，满头大汗；风声、蝉声、蛙鸣声，声声为夏夜伴奏。
……
这是“美颜、美景、美丽”！
惊叹不止于“美”。

从“干净、整洁、有序”到“美颜、美景、美丽”，从生态到产业、人才、文化、组织，惊叹更体现在“全面振兴”。

——道路村庄“脱胎换骨”。

“早厕改了水厕，污水统一接入地下管网，再也不会流到巷子里。道路平平的，家家门前净净的，出门就能闻花香，村里生活真是美啦！”谈及村里的变化，塄掌镇崔家河村村民崔淑霞开心地说。

崔淑霞家门外，“最美农村卫生家庭”的标识牌惹人注目。

为打造宜居宜业和美乡村，崔家河村聚焦突出问题，从小处着手，向深处发力，多措并举：制定“门前三包”制度，明确标准和要求，引导村民提升环境保护意识，自我约束、自我规范；

结合“美丽庭院”创建活动和星级文明户评选活动，激励村民主动参与，确保人居环境整治工作落实落细；

网格员、志愿者统一协调，帮助行动不便的老人清理门前屋后的杂物垃圾；

拆除乱搭乱建18处、硬化水泥路面11500平方米、安装引水管16000米、修复污水管道400米、改厕302户……

种种举措、点滴数据，彰显崔家河村在人居环境整治和基础设施建设上“脱胎换骨”般的成效。

“其实不只崔家河村，夏县全域的道路村庄都有了脱胎换骨般的变化。现在不论从哪个方向进来，不管从哪条路走，遇到哪个村庄，都会感觉道路爽心，村庄舒心，满眼倾心。”夏县政协主席王继瑞告诉记者。

的确，夏县乡村“城市味”越来越浓了，村民们正就地上现代文明生活。

——特色产业“梳妆打扮”。

年平均气温12.8摄氏度，境内林地60余万亩，森林覆盖率达88%以上，负氧离子瞬时可达10000个/cm³……泗交镇被誉为“中国天然氧吧”，其特有的原生态环，为发展文旅康养产业创造了得天独厚的条件。

隐居于山里，栖息于溪旁——隐溪里民宿，用现代化的设计语言与自然对话，让创意与自然共生。

隐溪里民宿位于泗交镇西沟村，项目总投资1.5亿元，计划分二期建成，去年8月底一期项目正式动工建设。一期项目投资3000万元，建设57套民宿和1个养生餐厅，预计于9月份投入运营。

“项目建设中，我们基本没有遇到难以解决的困难。这离不开泗交镇党委、政府和西沟村‘两委’的大力支持。”山西隐溪里民宿有限公司总经理李艳丽深有感触，“建设初期，在相关部门的帮助下，我们迅速完成了选址、协调、签约等一系列工作。建设中，我们聘用了大量西沟村村民参与施工，村里民风淳朴，大家都配合得很好。”



黄河一号旅游公路(夏县段)。 姚中吉 摄

除了做民宿，李艳丽也做农产品。这些农产品，大多来自西沟村。“村里产的土鸡蛋、蜂蜜，属于绿色有机食品，很受市场欢迎。”李艳丽说，“我们通过改良产品包装、拓宽销售渠道等方式，整合西沟村的特色农产品，提升产品附加值，力争让村里的农产品成功‘出圈’。”

隐溪里民宿项目是泗交镇民宿产业的典型代表，也是其打造民宿特色产业的重要依托。

“依托隐溪里民宿项目，泗交镇将打造高级民宿亮点，逐步引导村民改造自家庭院，发展民宿经济。同时，培育家庭农场3个，依托隐溪里、青罗、咱老家三个平台，叫响泗交农产品系列品牌，成立乡村农特产品加工企业3个，不断加大旅游基础设施投入力度。”夏县县委副书记、泗交镇党委书记王斌介绍。

民宿产业是夏县特色产业中的一个代表，除此以外，夏县对特色产业进行了系统梳理，重点围绕“夏都四贵”（即尊贵的宇达青铜、高贵的格瑞特红酒、金贵的厚民晋茶、名贵的夏乐西瓜）做文章。

“夏都四贵”，一口尝尽五千年历史。这里，特色产业经过“梳妆打扮”，一产往后延、二产两头连、三产优质量，从“单打独斗”走到“抱团发展”，从“相融”走进“深度融合”。

——“文化气质”迈向高雅。

山川、溪流、菜地、篱笆、石子路……

以自然元素串联起农村生活的日常，让游客在此望山、听风、戏水，醉入一场慢时光的梦里，感受土地的包容，思考人与自然的关系，回归生活的本质。

这里，是西沟村的望山有机农场，距离隐溪里民宿不到100米。

如果不是看到帐篷、茶室、幕布这些带有现代色彩的设施，记者很难相信这里的一点一滴是出自一个“90后”女孩的设计。

这个叫周洁的女孩，今年30岁，大学毕业后一直从事建筑设计工作。开公司，做文化旅游项目，是周洁一直坚持的梦想。

去年12月，周洁注册成立了山西瑾德农文化旅游发展有限公司，主要从事旅游开发项目的策划咨询。与李艳丽相识后，她决心做一个能与隐溪里民宿相互配套的项目，打通住宿到餐饮、休闲娱乐的全链条。

“望山有机农场的初衷，是倡导一种健康的生活方式，真正实现从农田到餐桌的全流程服务，让游客在山水间感受农村文化的魅力。”周洁表示。

据悉，望山有机农场规划投资100万元，现已完成投资50万元，占地面积10亩，种植了玉米、向日葵、辣椒、豆角等应季蔬菜。同时配备厨房烹饪、帐篷等体验设施，致力于打造“有机蔬菜采摘+特色餐饮+旅游观光+休闲娱乐”的多元化业态，预计于7月底正式营业。

“农场还未正式营业，却每天都有游客过来参观，大家在这里吃吃饭、喝喝茶，有时也带走一些西沟村的土特产，反馈都很好。”周洁说。

对李艳丽和周洁来说，虽然在项目打造过程中经历过诸多崩溃的时刻，但经营效益如何，并不是急于考虑的事情。从“利他”的角度出发，以隐溪里民宿和望山有机农场为依托，引导游客对生活的热爱、感动、思考，带动当地村民就业、打响西沟品牌、带动文旅产业发展，改善生态环境，是当务之急。

这些做好了，从“利他”过渡到“利己”，只是时间问题。

设计改变场景，场景塑造气质。这里，已然走出有限空间，创造无限可能，山野变得“金贵”了，村民变得“高贵”了。

——“知识面孔”越来越多。

华灯初上，蝉鸣阵阵。

夜晚的泗交镇褪去了白天的火热，给人清凉舒适的感觉。

镇街道小桥上，摆放着几张圆桌，一群年轻人围坐在一起，吃着烧烤，聊着属于他们的现实与梦想，好不惬意。

厨房里，李鹏忙得不亦乐乎。李鹏是长治人，今年36岁，跟妻子在泗交镇上开了一家名叫常香忆的饭店，主营炒菜和烧烤。

为什么从长治来到泗交镇？“我13岁就外出打工，当学徒、开饭店、摆摊卖水果，什么都干过。2015年，在太原开了一家饭店，生意不错，但城市快节奏的生活让我压力很大。”李鹏解释，“我妻子是泗交镇人，最近几年镇上的旅游业发展得不错，几经考虑后，去年我们回来开了这家饭店。”

事实证明，李鹏的选择没有错。每年7月到9月，是泗交镇旅游旺季，也是常香忆饭店生意最红火的时候。李鹏说，饭店单日最高接待客量可达150人，年经营收入可达十几万元。

“这里环境好、气候好，旅游业发展得越来越好了。以后条件允许的话，我打算再开一家民宿。”谈及未来，李鹏充满希望。

夏县尊重年轻人的价值，看见年轻人的能力，成就年轻人的梦想，年轻的“知识面孔”越来越多，他们投身乡村创业、就业，为乡村振兴注入源源不断的新动能。这是情怀、是梦想，更是对发展前景的坚定信心。

——“战斗堡垒”坚壁如钢。

一个党员，一面旗帜，一个支部，一座堡垒。

在夏县人居环境整治和乡村振兴的推进过程中，县上是“指挥部”，乡镇是“作战部”，村子则是一座座“堡垒”。只有组织坚强，才能发展有力；只有压实责任，才能充分发挥主观能动性。

张郭店村坚持党建引领，充分发挥党员干部先行示范带头作用，将人性化管理与制度化治理有效结合。

“通过村民推选、自我推荐等方式，村里选举出多位德高望重、热心公益的党员，共同推进人居环境整治工作。每个党员负责一个巷子，每个巷子设置巷长，二者互相配合，上门做群众的思想工作，解决邻里矛盾纠纷，确保工作达效。”

张郭店村党支部书记邵建温介绍。

“深入拓展新时代文明实践中心（所、站）建设，是深入贯彻实施‘千万工程’的有效载体，打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的‘最后一米’，为全面助推乡村振兴凝聚精神力量。”夏县县委常委、宣传部部长闫小娟说。

新时代文明实践站是强化党建引领的有效载体。提升改造的张郭店村新时代文明实践站正在进行最后的装修收尾工作。

站内，组织机构、实践流程已然明确，理论宣讲、教育服务、文化服务、健康体育服务、科技与科普服务“五大平台”格外显眼；“仁义礼智信”的解说牌跃然上墙；“志愿同行，爱心同行，文明同行”发人深省，志愿服务队组织机构、管理制度、志愿服务项目一览表清楚了。

“围绕新时代文明实践站，我们明确了组织机构、实践流程、工作职责、功能体系等，装修完成后，将立即启用。我们村每个月至少开展一次主题教育活动，以各类活动为载体，深入开展‘十必到’志愿服务，培育时代新农人，弘扬时代新风尚。”邵建温说道。

这里，文化赋能，科普赋智，志愿者赋“红”……党建引领真正落全、落细、落小、走深、走实、走心，为乡村振兴提供强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

化，旺盛烟酒副食批发部的老板金旺盛感触颇深。

金旺盛在南大里街道开超市20多年了。过去，金旺盛的超市只占一间平房，面积不够，每天都要将货物搬到店外，方便村民采买，费时又费力。

去年，南大里乡启动实施了街道拓宽改造项目，金旺盛便积极响应政府号召，主动拆迁，盖了楼房，将一楼规划为超市，上面几层建成了宾馆，这也是南大里街道唯一一家宾馆。

金旺盛的超市宽敞明亮，货品齐全。“以前摆摊搬货，特别费劲，现在吹着空调，品着茗茶，就把货卖了。经营宾馆也能增加收入，日子过得越来越滋润了。”金旺盛开心地告诉记者。

其实，南大里街道上，许多商户与金旺盛有一样的感受。这得益于南大里乡党委、政府的勇于作为、敢于担当，得益于党员干部愿意干事的激情和热情。

去年，南大里乡自加压力，启动实施了街道拓宽改造项目，历时6个月，共拆除沿街房屋132户402间，将南大里街道由原来的12米拓宽至50米。

“拆迁关系群众切身利益，推进难度可想而知。我们在具体实施中，按照有无预留宅基地、有无宅基地证的情况分类施策，向群众讲清、讲明拆迁补偿标准，严格按照标准执行。经过无数次的上门劝导、耐心沟通，最终才将这项工作圆满完成。”南大里乡党委书记秦晨林感慨不已。

除了道路拓宽，南大里乡还铺设了地下电力、雨水、污水、供水、消防、通信、天然气等8条管道，实施了人行道机动车道硬化、绿化、亮化等工程。

日拱一卒，功不唐捐。南大里街道成为全县首个实现“高压、低压、通信”三线入地、“供水、污水、雨水”三管独立、“机动、非机、人行”三道分离的乡镇街道，群众的满意度、获得感、幸福感迅速即提升。

——会干！

为政贵在行，以实则治，以文则不治。

会干事，是对党员干部能力的挑战，也是在新形势下、新形势、新任务下对党员干部提出的新要求。

学习、思考、钻研、创新、担当、勤奋……在夏县，党员干部所体现的这些能力品质，无处不在。

近年来，夏县的居民有个共同的感受——街道卫生更干净了，垃圾清运更及时了，垃圾桶更换更频繁了，环境更美观了……

这在很大程度上，得益于夏县全域覆盖、网格治理、精细管理、精准提升、常态保洁的服务模式。

夏县聚焦城乡融合，推进中心县城、特色小镇、美丽乡村“三位一体”统筹发展，坚持市场化运作，择优选择了北京中科国通环保工程技术股份有限公司作为合作伙伴和服务商，以高质量、高效率的作业，促进城乡环卫一体化，提升城乡环境卫生水平。

“街道整洁了，道路宽了，环境好了，让人看着就舒心。村民买东西走到跟前，再也不用在街道上摆摊了。”谈及南大里街道的景象——

宽约50米的街道，划分了机动车道、非机动车道、人行道，显得宽阔整齐；空中看不到杂乱电线构成的“蜘蛛网”，蓝天白云格外清澈；南大里乡全域导览图，引人侧目……

“街道整洁了，道路宽了，环境好了，让人看着就舒心。村民买东西走到跟前，再也不用在街道上摆摊了。”谈及南大里街道的景象——

宽约50米的街道，划分了机动车道、非机动车道、人行道，显得宽阔整齐；空中看不到杂乱电线构成的“蜘蛛网”，蓝天白云格外清澈；南大里乡全域导览图，引人侧目……

“街道整洁了，道路宽了，环境好了，让人看着就舒心。村民买东西走到跟前，再也不用在街道上摆摊了。”谈及南大里街道的景象——

宽约50米的街道，划分了机动车道、非机动车道、人行道，显得宽阔整齐；空中看不到杂乱电线构成的“蜘蛛网”，蓝天白云格外清澈；南大里乡全域导览图，引人侧目……

“街道整洁了，道路宽了，环境好了，让人看着就舒心。村民买东西走到跟前，再也不用在街道上摆摊了。”谈及南大里街道的景象——

惊叹何来？
干事激情在燃烧

人不率则不从，身不先则不信。

“党员干部只有发挥带头作用，始终充满激情、保持热情，扎得下去、沉得下去，主动干、积极干，这样才能干成、干好每一件事。”夏县县委副书记、县长李雷开门见山、直击要害。

行走夏县，聆听夏县，沉浸夏县，记者对此深有同感。

今日夏县，之所以令人惊叹，就执行层面来说，“决定的因素”是全县党员干部的身先士卒、以身作则。秉承“要么不干，干就干好”的理念，党员干部冲在前、干在先，以愿意干的激情、会干事的能力、能干成的坚持，创造了一个又一个的“惊叹”。

——愿干！

事者，生于虑，成于务，失于傲。

想干事，才能干成事；愿意干，才能主动干。在夏县，愿意干事的党员干部比比皆是。

一走到南大里街道，记者就惊讶于眼前的景象——

宽约50米的街道，划分了机动车道、非机动车道、人行道，显得宽阔整齐；空中看不到杂乱电线构成的“蜘蛛网”，蓝天白云格外清澈；南大里乡全域导览图，引人侧目……

“街道整洁了，道路宽了，环境好了，让人看着就舒心。村民买东西走到跟前，再也不用在街道上摆摊了。”谈及南大里街道的景象——

宽约50米的街道，划分了机动车道、非机动车道、人行道，显得宽阔整齐；空中看不到杂乱电线构成的“蜘蛛网”，蓝天白云格外清澈；南大里乡全域导览图，引人侧目……

化，旺盛烟酒副食批发部的老板金旺盛感触颇深。

金旺盛在南大里街道开超市20多年了。过去，金旺盛的超市只占一间平房，面积不够，每天都要将货物搬到店外，方便村民采买，费时又费力。

去年，南大里乡启动实施了街道拓宽改造项目，金旺盛便积极响应政府号召，主动拆迁，盖了楼房，将一楼规划为超市，上面几层建成了宾馆，这也是南大里街道唯一一家宾馆。

金旺盛的超市宽敞明亮，货品齐全。“以前摆摊搬货，特别费劲，现在吹着空调，品着茗茶，就把货卖了。经营宾馆也能增加收入，日子过得越来越滋润了。”金旺盛开心地告诉记者。

其实，南大里街道上，许多商户与金旺盛有一样的感受。这得益于南大里乡党委、政府的勇于作为、敢于担当，得益于党员干部愿意干事的激情和热情。

去年，南大里乡自加压力，启动实施了街道拓宽改造项目，历时6个月，共拆除沿街房屋132户402间，将南大里街道由原来的12米拓宽至50米。

“拆迁关系群众切身利益，推进难度可想而知。我们在具体实施中，按照有无预留宅基地、有无宅基地证的情况分类施策，向群众讲清、讲明拆迁补偿标准，严格按照标准执行。经过无数次的上门劝导、耐心沟通，最终才将这项工作圆满完成。”南大里乡党委书记秦晨林感慨不已。

除了道路拓宽，南大里乡还铺设了地下电力、雨水、污水、供水、消防、通信、天然气等8条管道，实施了人行道机动车道硬化、绿化、亮化等工程。

日拱一卒，功不唐捐。南大里街道成为全县首个实现“高压、低压、通信”三线入地、“供水、污水、雨水”三管独立、“机动、非机、人行”三道分离的乡镇街道，群众的满意度、获得感、幸福感迅速即提升。

——会干！

为政贵在行，以实则治，以文则不治。

会干事，是对党员干部能力的挑战，也是在新形势下、新形势、新任务下对党员干部提出的新要求。

学习、思考、钻研、创新、担当、勤奋……在夏县，党员干部所体现的这些能力品质，无处不在。

近年来，夏县的居民有个共同的感受——街道卫生更干净了，垃圾清运更及时了，垃圾桶更换更频繁了，环境更美观了……

这在很大程度上，得益于夏县全域覆盖、网格治理、精细管理、精准提升、常态保洁的服务模式。

夏县聚焦城乡融合，推进中心县城、特色小镇、美丽乡村“三位一体”统筹发展，坚持市场化运作，择优选择了北京中科国通环保工程技术股份有限公司作为合作伙伴和服务商，以高质量、高效率的作业，促进城乡环卫一体化，提升城乡环境卫生水平。

“街道整洁了，道路宽了，环境好了，让人看着就舒心。村民买东西走到跟前，再也不用在街道上摆摊了。”谈及南大里街道的景象——

宽约50米的街道，划分了机动车道、非机动车道、人行道，显得宽阔整齐；空中看不到杂乱电线构成的“蜘蛛网”，蓝天白云格外清澈；南大里乡全域导览图，引人侧目……

“街道整洁了，道路宽了，环境好了，让人看着就舒心。村民买东西走到跟前，再也不用在街道上摆摊了。”谈及南大里街道的景象——

宽约50米的街道，划分了机动车道、非机动车道、人行道，显得宽阔整齐；空中看不到杂乱电线构成的“蜘蛛网”，蓝天白云格外清澈；南大里乡全域导览图，引人侧目……

“街道整洁了，道路宽了，环境好了，让人看着就舒心。村民买东西走到跟前，再也不用在街道上摆摊了。”谈及南大里街道的景象——

宽约50米的街道，划分了机动车道、非机动车道、人行道，显得宽阔整齐；空中看不到杂乱电线构成的“蜘蛛网”，蓝天白云格外清澈；南大里乡全域导览图，引人侧目……

“街道整洁了，道路宽了，环境好了，让人看着就舒心。村民买东西走到跟前，再也不用在街道上摆摊了。”谈及南大里街道的景象——

(下转第六版)